# 奋斗的青春别样红

通讯员 周怡伦 陈聪

在宁陕县公安局的队伍里,有着这 样一位"00后"的新生力量,他用青春践 行着自己入警的初心使命,诠释着"人 民公安为人民"的深刻内涵。

"双节"期间,宁陕县公安局城关派 出所的"00后"新警李政武收到了一份 特殊的节日礼物——一封来自游客胡 女士的感谢信。事情追溯到9月30日 晚,胡女士在宁陕秦岭绿道不慎将手机 遗失,胡女士个人寻找无果后,抱着最 后一丝希望前往城关派出所求助。

当时正在值班的民警李政武热情 地接待了胡女士, 耐心倾听她的陈述, 详细询问了丢失物品的特征、具体时间 和大致地点,中途不断安慰胡女士,并 表示会竭尽全力帮其寻找。李政武细致 地查看了事发路段的监控录像,逐帧排 查,不放过任何蛛丝马迹,整个过程中, 他始终保持着高度的专注和耐心,反复 回放、仔细确认画面中的每一个细节。 凭借着一丝不苟的敬业精神和精湛的 业务能力,李政武很快就锁定了丢失手 机的去向,并带着胡女士找到了手机。

10月1日,胡女士将一封精美的感 谢信送到了城关派出所李政武手中,表 达对其帮自己找到手机的感谢之情。胡 女士在感谢信中写道:"手机里储存着 许多珍贵的个人回忆,包括与亲友的重

要信息以及已故母亲的照片, 这些对我 而言是无法用金钱衡量的精神财富。 "当李警官带着我找到手机的那一刻,我 悬着的心终于落了下来,激动得几乎热 泪盈眶,千言万语都化作了一句'谢

这次为民解忧的举动仅仅是李政武 日常工作中的一个小小缩影,这名22岁 的青年从警校毕业后,于今年7月通过 省考公务员招录来到宁陕县公安局,并 分配到城关派出所。

由于没有工作经验,初到所上,李政 武满眼迷茫, 对派出所的一切工作都不 熟悉,但他相信勤能补拙,新警也能迸发 大能量。城关派出所的工作繁多而复杂, 他是所里老前辈的"小跟班",跟着师傅 学习规范接处警、学习现场处置、学习矛 盾纠纷调解、学习如何做好群众工作。在 案件办理时,他经常翻看卷宗,反复琢磨 其中的细节,不断积累经验。

基层民警的日常,没有太多的惊心 动魄,更多的是家长里短的琐碎。李政武 说道:"来到城关派出所工作算是圆了我 的警察梦,从穿上警服那一刻起,我就一 下子觉得自己重任在肩, 群众对我的认 可便是我努力前行的最大动力。"入职不 到半年,这位脸上带着朝气、眼神透着沉 稳的年轻民警,已在260余次接处警、30 余起矛盾调解、20余起群众求助中,写 下属于新时代青年民警的答卷。

2025 年 10 月 21 日 责编 周健 校对 李璞 组版 永涛

如今,当初入职时那个略显青涩的脸 庞,已在派出所工作的磨砺中刻满坚毅,



## 池河镇推行"N+执法"破解乡村治理难题

本报讯(通讯员 陈元涛 黄国荣)为 破解基层执法力量分散、治理效能不足 等难题,石泉县池河镇创新推行"N+执 法"新模式,整合执法工作力量组建综合 行政执法队,以多维度融合推动执法工 作提质增效, 助力乡镇综合行政执法规 范化建设再上新台阶。

"普法+执法",打造全链条普法新 格局。创新推行"村(社区)干部先行普 法、执法人员再次精准普法、化解违法行 为后巩固普法"的三阶段工作流程,将普 法教育深度融入执法各环节, 推动执法 普法工作重心从末端处罚向源头预防和 过程干预前移。严格落实"谁执法谁普 法"责任制,推行"普法走在执法前",广 泛宣传提升公众守法意识;在"执法中明 法理",确保当事人充分理解;注重"执法 后跟踪回访",巩固普法成效,使执法过 程成为生动的普法课堂,实现管理对象 从"被动服从"到"主动遵守"的转变,形 成管理闭环。

"网格+执法",构建多元化共治新 体系。建立综合行政执法与区域网格深 度联动的工作机制,将执法"触角"延伸

至基层治理最前沿。"法律明白人"、学 法守法示范户、人民调解员、村(居)法 律顾问和村(社区)网格员作为"前哨", 负责在日常巡查中发现、上报问题;执 法队伍作为"拳头",负责快速响应、精 准处置。二者形成"网格吹哨、执法报 到"的高效闭环,实现对违法行为的早 发现、早干预、早处置,整合"四支队 伍"、村(社区)网格员等多方力量做到

"服务+执法", 谱写心贴心服务新 篇章。始终秉持"执法不是目的,服务才

是初心"理念,建立"情节轻微教育为 主、情节复杂部门联动、情节严重立案 处罚"的三级处置机制,实现刚性约束 与柔性服务的有机结合。对首次轻微违 法行为,优先适用警示告诫、指导约谈、 抄写悔过书、执行村规民约等柔性措 施,并给予合理整改期,对情节严重的 违法行为重拳出击,体现包容审慎监管 原则。在执法中推行"说理式"文书,将 服务融入执法各环节,通过高效、贴心 的服务拉近与群众的距离,赢得理解 与支持。





本报讯(通讯员 马小松 许萌)为进一步加强法 院文化建设,激发法官干警工作热情,营造健康和谐 的法院文化氛围,10月12日至15日,安康市中级人 民法院在石泉县举办全市法院系统"乒羽竞风采 法 徽映初心"乒乓球、羽毛球比赛。

本次比赛为期 4 天, 乒乓球比赛设男子单打、女 子单打、团体赛共3个项目。羽毛球比赛设男子单打、 女子单打、男子双打、混合双打、团体赛共5个项目。 每项赛事分别设冠、亚、季军各一名,设道德风尚奖若 干名。全市两级法院、安康铁路运输法院共12支球 队、180余名球员参加比赛

赛场上,干警们超越自我、奋力拼搏、每球必争, 赛出了水平、发扬了风格,弘扬了"更高更快更强更团 结"的奥林匹克精神。比赛结束后,干警们不忘"友谊 第一、比赛第二",握手致意,畅谈比赛心得,交流审判 执行工作,结下了深厚的友谊。

经过为期 4 天的激烈角逐,比赛决出了各类单 项、团体奖。此次赛事不仅是干警们切磋球技、展现风 采的舞台,更成为凝聚力量、激发斗志的"战场"。赛场 上的每一次冲锋与协作,都映射着法院人司法为民的 初心与追求卓越的决心。未来,我市法院系统将把赛 场上的拼搏精神、团结意识与不服输的韧劲融入日常 工作,以更坚定的信心、更饱满的热情,在推动全市法 院高质量发展中,书写更加精彩的司法答卷。

### 紫阳县司法局精准服务筑牢法治根基

本报讯(通讯员 叶明星)今年以来, 紫阳县司法行政系统紧紧围绕中心工 作,聚焦县域产业发展、乡村振兴等重点 任务,以"法治护航、服务为民"为主线, 在法治保障、法律服务、平安建设等方面 积极作为,以司法行政担当,为紫阳经济 社会高质量发展筑牢法治根基。

精准服务特色产业。针对富硒茶、生 态旅游等主导产业,组织"法律服务团" 深入茶企、园区开展"法治体检",提供法 律风险评估、合同审查、法律意见书等专 业服务 190 余件次, 助力企业防范经营 风险;开辟涉企公证"绿色通道",优化茶 企商标保护、旅游项目合作等公证流程, 提升服务效能。保障重点项目推进。主动 对接县内重点工程、重大项目,提供前置 性、全过程的法律服务。参与项目论证,

开展合法性审查 80 余件次,协助化解在 土地征收、拆迁安置、工程建设中出现的 矛盾纠纷 140 余起,确保了重点项目顺 利实施。结合茶企实际需求,开展"送法 进企业"专题讲座 30 余场次,发放实用 法治宣传资料 3000 余份,提升企业管理 者和员工的法治意识和依法维权能力。

坚持以人民为中心, 推动法律服务 向基层延伸,惠及更多群众。实现县、镇、 村(居)三级公共法律服务平台全覆盖, 积极推广"法治紫阳"线上服务,方便群 众在线获取法律咨询和援助。对老年人、 残疾人等特殊群体提供上门服务, 体现 司法温度。放宽法律援助门槛,重点关注 农民工、老年人、妇女儿童等群体,积极 办理劳动报酬追索、赡养抚养、未成年人 保护等案件,切实维护其合法权益。发挥

行业性、专业性调解组织作用,妥善处理 医疗、交通、劳动争议等各类纠纷 3000 余件,有效预防"民转刑"案件和群体性 事件,维护基层和谐稳定。

结合紫阳"民歌之乡"文化特色和基 层治理需要,推动法治精神深入人心。抓 住领导干部"关键少数",开展宪法宣誓、 法治培训,提升依法决策能力。全县中小 学法治副校长实现全覆盖,组织"法治第 一课""模拟法庭"等活动 160 余场次,培 育青少年法治信仰。利用"国家安全教育 日""民法典宣传月""春秋开学季"等节 点开展集中宣传活动 280 余场次。优化 升级"法治紫阳"微信公众号,发布以案 释法、普法短视频、宣传稿件200余期。 创编《法典春风暖紫阳》等法治文艺作 品,深入乡村社区巡演30余场次,增强

普法趣味性和感染力。开展国家级"民主 法治示范村(社区)"创建工作,组织全县 1965 名乡村"法律明白人",开展线上线 下业务培训2批次,积极引导群众依法 参与治理,促进法治、德治、自治融合。

切实做好社区矫正和刑满释放人员 安置帮教工作,坚持管控与帮扶并重。严 格落实监管措施,运用信息化手段防止 脱管漏管。通过教育学习、心理辅导、社 区服务等方式促进矫正对象融入社会, 积极对接就业资源,帮助20余人实现稳 定就业。完善安置帮教机制,健全刑满释 放人员"必接必送"制度,积极协调有关 部门和社会力量,为有困难的刑满释放 人员提供就业指导、技能培训、临时救助 等帮扶,有效解决生计问题,预防重新犯

本报讯(通讯员 张晶 冉本浩)近年来,汉滨区人民 检察院立足检察监督职能,积极探索社区矫正监督新路 径,创新推出"三查、四联合、三帮教"工作模式,推动社 区矫正工作依法、规范、高效运行,实现监管力度与司法 温度的有机统-

针对辖区地域广、人员分散、监管难度大的实际,汉 滨区人民检察院建立"三查"监督机制:实行"随机抽查、 季度重点查、半年普查"的工作模式。通过不定期突击抽 查,重点检查手机定位、请销假记录和法律文书;结合问 题开展季度"回头看",实现由点到面的延伸监督;每半 年组织一次全覆盖普查,运用大数据比对排查潜在风 险,并联合法院、司法行政机关召开联席会议,推动问题 整改和闭环管理,有效防范脱管漏管风险。

在强化监督基础上,该院深化"四联合"协作机制, 与公安、法院、司法行政机关联合开展调研、召开联席会 议、联合发文、联合检查,推动信息共享、资源整合和执 法协同。通过联合会签规范性文件,提升监督权威性;通 过联合检查,增强执法震慑力,形成齐抓共管的工作格

同时,坚持"监督+帮扶"并重,探索实施"三帮教" 举措:为无业青年提供职业技能培训和就业推荐;对心 理波动人员开展定期谈心谈话和心理疏导;对生活困难 对象协调落实低保、社会救济等政策帮扶。在一起典型 案例中,检察机关协助一名缓刑人员重返原单位工作, 帮助其重拾生活信心。

"三四三"工作模式不仅让汉滨区社区矫正工作实 现了"从被动应对到主动预防、从单一监管到多元共治" 的转变,更以司法监督的"力度"与帮扶救助的"温度", 为社会治理注入了专业化、人性化动能,汉滨区人民检 察院将持续创新监督方式,提升监督质效,推动社区矫 正工作向规范化、专业化、人性化发展,助力更高水平的

滨区 I 区 矫 正 检察院 业

督新

路

#### 平利县扎实推进平安建设维护社会稳定

本报讯(通讯员 张婷)今年以来,平利县聚焦建设更高水平"平安 平利、法治平利",扎实推进平安建设、社会治理、扫黑除恶、安全稳定等 重点工作,将每周二确定为"民情集中走访日",组织全县党员干部开展 社会治安综合治理"大走访、大排查、大化解、大整治"集中攻坚行动,常 态开展矛盾纠纷排查化解,全力维护社会大局稳定。

探索建立县级领导联案抓积案化解、政法机关联镇抓社会治理、重 点部门联村抓乱点整治、政法干警联网抓矛盾排查"四联四抓"工作机 制,推动警力下沉,全面落实"打、防、管、控、建、宣"举措,加强社会面治 安巡逻防控,依法严厉打击电信网络诈骗、盗抢骗、黄赌毒、食药环等违 法犯罪,扎实推进未成年人保护暨犯罪预防治理工作,组织开展护校安 园专项监督检查,平安建设质效进一步提升

依托综治中心规范化建设,创新"综治+网格"一体运行模式,统筹 政法、人社、信访等6个部门人驻,联动23个行业部门及社会组织提供 矛盾调解等"一站式"服务,优化设置网格 1652 个,选配网格员 2050 名,推动综网融合、力量下沉、民情上传、问题化解,不断夯实基层治理 根基。

#### 白河县人民法院快速化解涉企纠纷

本报讯(通讯员 何炜)"本来这个钱我都不抱希望了,没想到你们 这么快就把钱全部要回来了,这面锦旗送给你们,太感谢了!"10月15 日,某个体工商户经营者王某将一面印有"执法如山、秉公办事"的锦 旗专程送到白河县人民法院冷水法庭,感激地对法庭干警说。

2023年4月,被告某公司与原告签订施工协议,将其承包的某工程 中的部分项目分包给原告施工。原告履行完协议内容后与被告结算,被 告仅支付部分款项,剩余7140元截至原告递交诉状之日仍未支付

承办法官详细了解案情后,认为案件事实清楚、权利义务关系明 确,具备先行调解基础。法官主动与被告取得联系,从优化营商环境、保 护企业生存发展的角度出发,耐心释明法律法规,分析诉讼可能带来的 时间成本、经济成本及信誉损失,引导其主动履行义务。同时,法官也充 分听取该公司的实际困难,推动双方增进理解、建立互信。经过沟通协 调与耐心细致地督促,被告很快筹集资金,将全部欠款支付给原告,该 起纠纷在立案前得以实质化解。

#### 汉阴县人民法院有效调解离婚案

本报讯(通讯员 李欢)近日,汉阴县人民法院立案庭成功调解一起 离婚纠纷案件,有效修复了濒临破裂的婚姻关系。

原告谢某(男)与被告李某(女),两人早年从乡村迁居县城,子女现 已全部独立成家,谢某常年在工地务工,李某则主要负责家庭照料并打 零工补贴家用。在长达近 30 年的婚姻生活中,夫妻相濡以沫,相处融 洽。然而,近两年来,因家庭琐事频生猜忌,争执不断,导致夫妻关系趋 于紧张,谢某遂诉至法院请求离婚。

为避免矛盾进一步激化,承办法官在多次沟通未果后,决定前往当 事人住所开展人户调解。调解当日,办案团队以温和态度打开当事人心 扉。李某逐渐放下戒备,主动倾诉家庭琐事与心中郁结。法官在倾听双 方陈述后,发现两人之间并无原则性矛盾,主要源于日常沟通不畅,遂 耐心引导双方坦诚交流,化解误会,并借助家中窗上的"福"字,唤起彼 此对家庭温暖与团圆意义的共同记忆。经疏导,夫妻俩逐渐消除对立情 绪,当场和好。

#### 群众遗失贵重手机 民警一小时寻回

本报讯(通讯员 刘鹏涛 王晓泉)近日,旬阳市公安局昌河派出所 民警快速反应、精准寻回群众遗失的贵重手机,用行动温暖了百姓心

10月11日,刘女士行色匆匆地赶到吕河派出所报警求助,称自己 在外出途中不慎遗失了随身携带的手机。手机中不仅存有急需使用的 工作资料,更包含公司的重要机密文件,一旦丢失,将造成重大财产损 失并严重影响工作和生活。

接警后,吕河派出所民警火速展开行动。一方面,耐心安抚刘女士 的紧张情绪,细致询问其当天的外出路线、途经地点及手机特征,帮助 她回忆可能遗失的关键节点。另一方面,根据刘女士描述的路线,迅速 组织警力沿辖区主干道及周边商铺,逐段调取公共视频监控,精准划定

搜寻范围。 经过一个多小时缜密的视频追踪与细节排查, 民警发现刘女士行 至辖区某三岔路口时,手机从口袋中滑落。后续监控清晰显示,被附近 停放的摩托车车主拾获。民警立即锁定该车主信息并紧急联系。经沟通 说明情况后,摩托车车主主动配合,将手机交还给了刘女士。经现场核 对,手机及内存文件完好无损,成功实现"完璧归赵"。

#### 平利一男子醉酒驾驶被判刑

本报讯(通讯员 黄纯炳)今年5月31日晚,被告李某某酒后驾驶 三轮摩托车由平利县城关镇纸坊沟村驶往陈家坝村途中,与付某停放 在道路右侧的小型轿车发生碰撞,又与秦某某停放在道路右侧的小型 普通客车发生碰撞,造成3方车辆受损的道路交通事故。经平利县公安 局交通警察管理大队认定,被告人李某某负本起事故的全部责任。经鉴 定,被告人李某某血液中乙醇含量为 336.7mg/100ml。

平利县人民法院审理认为,被告人李某某醉酒后在道路上驾驶机 动车,构成危险驾驶罪。被告人李某某醉酒驾驶机动车造成交通事故, 且在两年内曾因饮酒驾驶机动车被行政处罚,依法从重处罚。判决被告 人李某某犯危险驾驶罪,判处拘役4个月,并处罚金3000元。

